



阅读新闻

背景：

张彩华：混乱不堪的美学

日期：2008年12月10日

来源：美学研究 作者：张彩华

阅读：727

在人类科学的天空中，有一片区域特别引人注目，这里星光灿烂，绚丽无比，有的星星明亮耀眼，有的星星晶莹如萤。但是，这里却远离其他科学的领域，这里没有中心、没有秩序，充满了象浓雾一般的星云。这样一片区域就是美学。

美学这门学科是由德国美学家鲍姆加通于1750年创立的，但是实际上人类对于美的研究在两千多年以前就已经开始了。下面就让我们从两千多年以前开始，结合几个具体的美学问题来看一看美学的状况到底是不是很混乱。

一、历史上的一些美的定义

孔子是我国古代伟大的思想家与教育家，他在许多场合都使用美这个词语来对事物进行评价，如在《论语》中就有这样的记载：“子谓《韶》：‘尽美矣，又尽善也。’谓《武》：‘尽美矣，未尽善也。’”¹他还说过：“里仁为美。择不仁处，焉得知？”²等等。

实际上，我国最早给美下定义的文字记载可见之于《国语》：“灵王为章华之台，与伍举升焉，曰：‘台美夫！’对曰：‘臣闻国君服劳以为美，安民以为乐，听德以为聪，致远以为明。不闻其土木崇高、形镂为美，而以金石匏竹之昌大、器庶为乐；不闻其以观大、视侈、淫色以为明，而以察清浊为聪。……夫美也者，上下、内外、小大、远近皆无害焉，故曰美。’”³

在西方，公元前六世纪，古希腊毕达哥拉斯学派作为一个数学家、物理学家与天文学家团体，发现了著名的勾股定理，发现了和谐美妙的乐音之间存在着一定的数量关系，发现了“黄金比例”，他们认为：美就是和谐⁴。

在毕达哥拉斯学派之后，唯心主义哲学家柏拉图在其对话体著作《大希庇阿斯篇》中，借助于苏格拉底与希庇阿斯之间的辩论，依次否定了美是一位漂亮小姐、一匹母马、一把竖琴、一只汤罐、是黄金、是恰当、是有用、是有益、是由视觉或听觉引起的快感等，但最后他借苏格拉底之口感叹到：“美是难的。”⁵

在柏拉图之后，他的学生亚里斯多德也对美进行了探讨。他与他的老师不同，他从许多方面给了什么是美这个问题以正面回答，在《修辞学》一书中，他替美下了一个定义：“美是一种善，其所以引起快感，正因为它善。”⁶在《诗学》中他又说：“一个美的事物——一个活东西或一个由某些部分组成之物——不但它的各部分应有一定的安排，而且它的体积也应有一定的大小；因为美要倚靠体积与安排，一个非常小的活东西不能美，因为我们的观察处于不可感知的时间内，以致模糊不清；一个非常大的活东西，例如一个一万里长的活东西，也不能美，因为不能一览而尽，看不出它的整一性”⁷。

在中世纪时代，圣·奥古斯丁给美所下的定义为：“我的思想巡视了物质的形相，给美与适宜下了这样的定义：美是事物本身使人喜爱，而适宜是此一事物对另一事物的和谐”⁸。

作为美学之父，鲍姆加通对美也有自己的定义：“完善的外形，或是广义的鉴赏力为显而易见的完善，就是美，相应不完善就是丑。因此，美本身就使观者喜爱，丑本身就使观者嫌厌。”⁹。

英国美学史家鲍桑葵的美的定义是这样的：“在古人中间，美的基本理论是和节奏、对称、各部分的和谐等观念分不开的，一句话说，是和多样性的统一这一总公式分不开的。至于近代人，我们觉得他们比较注重意蕴、表现力和生命力的表露。一般来说，这也就是说，他们比较注重特征（the characteristic）。如果我们把这两个要素融合在一起，我们就可以得到一个全面的美的定义：‘凡是对感官知觉或想象力，具有特征的、也就是个性的表现力的东西，同时又经过同样的媒介，服从于一般的、也就是抽象的表现力的东西就是美。’”¹⁰

康德是现在研究美学的人都不能不提的，他在《判断力批判》一书中，对美从好几个方面下了定义：(1)“鉴赏是通过不带任何利害的愉悦或不悦而对一个对象或一个表象方式作评判的能力。一个这样的愉悦的对象就叫做美。”¹¹(2)“凡是那没有概念而普遍令人喜爱的东西就是美的。”¹²(3)“美是一个对象的合目的性形式，如果这形式是有一个目的的表象而在对象身上被知觉到的话。”¹³(4)“凡是那没有概念而被认作一个必然愉悦的对象的的东西就是美的。”¹⁴也许这些定义还不足以说明美的本质与价值，康德后来又说：“美是德性-善的象征”¹⁵。

Digg排行

- 2 杨新磊：显豁于传媒思想丛林的...
- 1 郝建：坏孩子带来的思考——暴...
- 1 张彩华：《泰坦尼克号》——一...
- 1 从《红高粱》看影视美学观念的...
- 1 王志敏：现代电影美学体系简介...

热门评论

一笑了之 发表于 2009-4-21 7:49:17

美学“混乱不堪”从积极方面可以看作是一种“百家争鸣”，而它不堪忍受的要害，是美学家们“一本正经的胡说八道”。

回复 支持 (1) 反对 (0)

张彩华 发表于 2008-12-13 9:33:27

要知道应该如何结束美学的混乱状况，请空降“张彩华的博文”或者“blog.sina.com.cn/meixueyanjiu”。

回复 支持 (0) 反对 (1)

刘兴 发表于 2008-12-12 17:44:28

世界没有意义 人生没有意义 任何事也没有意义 因为人的存在 我们赋予它（世界...人生...）所谓的意义 人实际上活在自己的感觉和认知里 在这个感觉和认知里没有绝对的客观和真实 而美的感觉和认知就是我们主观对客观世界的一种创造性的体验 我们经常在想一个问题 人生的目的和意义何在 其实答案很清楚 那便是 发现、创造、欣赏、享受美 所以可以说 美是哲学的最高境界 美是人生的最高境界

回复 支持 (1) 反对 (0)

宇宙尘埃 发表于 2008-12-11 9:03:07

美学不应该是混乱的,应该是美丽的,美学不美真是太滑稽了。

回复 支持 (1) 反对 (0)

在康德之后，黑格尔也是不能不提的，因为他写了一本三卷本的、影响很大的《美学》著作。在批判了他人的观点之后，他给美所下的定义为：“美就是理念的感性显现。”¹⁶那么什么是理念呢？黑格尔解释说：“美本身应该理解为理念，而且应该理解为一种确定形式的理念，即理想。一般说来，理念不是别的，就是概念，概念所代表的实在，以及这二者的统一。”¹⁷“概念在它的客观存在里其实就是和它本身处于统一体。概念与实在的这种统一就是理念的抽象的定义。”¹⁸

也许前人的定义过于抽象，车尔尼雪夫斯基则给出了另一个美的定义，这就是：“美是生活”。他解释说：“美的事物在人心中所唤起的感觉，是类似我们当着亲爱的人面前时洋溢于我们心中的那种愉悦。”¹⁹而人“觉得世界上最可爱的，就是生活”²⁰，“任何事物，我们在那里看得见依照我们的理解应当如此的生活，那就是美的；任何东西，凡是显示出生活或使我们想起生活的，那就是美的；任何东西，凡是显示出生活或使我们想起生活的，那就是美的。”²¹这个定义的确非常具体与直观。

目前在我国，许多人对美都坚持这样的定义：“美是人的本质力量的感性显现”²²。这是一种与前面的几种定义都不相同的定义。

美的定义还有许多，这里就不一一列举了。

二、历史上的一些美感观点

什么是美感？美国的桑塔耶纳的定义是这样的：“美感……它是心灵的一种感应，是快乐感和安全感，是悲痛，是梦想，是纯粹的快感。”²³我国现代美学家杨辛、甘霖的定义是：“美感是在接触到美的事物时所引起的一种感动，是一种赏心悦目和怡情的心理状态，是对美的认识、欣赏与评价。在西方美学史上，美感又叫做审美鉴赏、审美判断或趣味判断。因这种认识形式带着明显的感情体验的特征，始终不脱离感性的具体的形象，而又暗含着理性的认识，在欣赏中能够达到怡然自得的境界，所以一般又叫做观照。”²⁴而刘叔成、夏之放、楼昔勇等人对美感的定义则是这样的：“美感具有广狭两种含义。狭义的美感，指的是审美主体对于当时当地客观存在的某一审美对象所引起的具体感受，即审美感受；广义的美感，又称审美意识，指的是审美主体反映美的各种意识形式，包括审美感受，以及在审美感受基础上形成的审美趣味、审美体验、审美理想、审美观念等等所共同组成的意识系统。”²⁵“美感是对人的本质力量的自我观照。”²⁶

尽管美感的定义具体说来也是多种多样的，但这些定义在历史上并没有造成什么影响，倒是有关美感的产生过程与产生条件的一些观点，如德国美学家立普斯的“移情说”、谷鲁斯的“内模仿说”、瑞士美学家布洛的“心理距离说”等很有影响。

移情说并不是立普斯的新发现，但一般人却总把移情说与立普斯的名字联系在一起，这是由于他对这方面研究的贡献较大²⁷。那什么是移情呢？徐恒醇在《中国大百科全书哲学卷》的“移情说”题条中说：“移情是指直观与情感直接结合从而使知觉表象与情感相融合的过程。当我们聚精会神地观照审美对象时，就会产生把我们的生命和情趣注入到对象中、使对象显示出情感色彩的现象。”²⁸

德国美学家谷鲁斯、美国的舞蹈理论家约翰·马丁等认为美感是由人的内模仿活动产生的。谷鲁斯在《动物的游戏》一书中举例阐述到，人在观看赛马时，人在内心会模仿马的跑动，这种由内在的模仿所产生的快感就是审美感受，由此，他认为审美体验的核心是人的内模仿活动²⁹。

在谈到美感产生的条件时，布洛认为：“审美时主体与客体之间要保持一种无功利、非实用的心理距离，否则功利实用关系一旦介入，就会得不到美感。布洛举了一个有名的例子：一条轮船在海上遇到大雾，随时有触礁、撞船的危险，这时船员紧张万分，旅客担惊受怕，旅途变成了畏途；而如果有人能忘掉实际危险，处之泰然，聚精会神去欣赏茫茫海上的大雾，那么透过这迷迷濛濛的半透明的乳状的帷幕，海雾也就可能成为强烈乐趣与愉悦的源泉。”³⁰

三、历史上的一些艺术观点

1、艺术的本质与艺术的定义。

关于艺术的本质与艺术的定义，其观点也是多得无法统计，下面只介绍几个影响很大的观点。

柏拉图是“什么是美”这个问题的首先提出者，他对艺术的本质也首先提出了比较系统的观点。他认为艺术是一种摹仿，他以床为例，认为床有三种，分别是由神、木匠和画家所制造的。神所制造的床“就是之所以为床”的那个理式，也就是真正的床，神“只造了这一个床，没有造过，而且永远也不会造出，两个或两个以上这样的床。”³¹木匠所制造的床是真实的床，可供人使用。至于画家，他认为并不能真正叫做床的制造者或创造者，“最好叫他做摹仿者，摹仿神和木匠所制造的。”³²摹仿者的产品与自然隔着三层³³。

亚里士多德也是一个摹仿论者，他在《诗学》一书中说：“史诗和悲剧、喜剧和酒神颂以及大部分双管箫乐和竖琴乐——这一切实际上是摹仿，只是有三点差别，即摹仿所用的媒介不同，所取的对象不同，所采的方式不同。”³⁴

康德在《判断力批判》中，对艺术也下了一个定义，他说：“我们出于正当的理由只应当把通过自由而生产、也就是把通过以理性为其行动的基础的某种任意性而进行的生产，称之为艺术。”³⁵

法国哲学家丹纳则认为：“艺术的目的是要把事物的基本特征表现得非常突出，而艺术之所以要担负这个任务，是因为现实不能胜任。在现实生活中，特征不过是居于主要地位，而艺术却要让特征支配一切。在现实生活中，特征虽然能对实物进行加工，但是还不够充分。特征的行动受着其他因素的牵制和阻碍，不能深入事物内部给人留下一个深刻而鲜明的印记。人们发现了这个缺陷，于是，就发明艺术加以弥补。”³⁶

托尔斯泰作为一位大文学家在《艺术论》一书中对艺术的想法是这样的：在“唤起心中曾经体验过的情

感之后，通过动作、线条、色彩、声音以及言语所表达的形象来传达出这种情感，使其他人也能体验到这种情感——这就是艺术活动。艺术是一种人类活动，其中一个人有意识地用某种外在标志把自己体验的情感传达给别人，而别人被这种情感所感染，同时也体验着这种情感。”³⁷

在托尔斯泰之后，英国哲学家、历史学家兼考古学家科林伍德认为，艺术是情感的表现，他在《艺术原理》一书中非常肯定地写到：“没有什么比说艺术家表现情感再平凡不过了，这个观念是每个艺术家都熟悉的，也是略知艺术的任何其他人都熟悉的。”³⁸

20世纪初，弗洛伊德的艺术论曾经名噪一时。这种理论认为，性欲是人最原始、最强烈的本能，在文明社会里，它受道德、法律等等社会因素的制约，不能得到充分的满足，于是就被压抑到潜意识里面去而成为“情结”，但是这种被压抑的欲望还是要偷空子化装以求得满足。文艺就和梦一样，是带着假面具要逃开意识检察的欲望。总之，艺术是性欲的表现³⁹。

克莱夫·贝尔在研究视觉艺术时，给艺术下了另外一个定义：“唤起我们审美情感的所有对象的共同属性是什么呢？圣索非亚教堂（Sta.Sophia）、沙特尔的窗户、墨西哥的雕塑、一个波斯碗、中国地毯、乔托在帕多瓦的壁画、普桑（Poussin）的杰作、皮耶罗·德拉·弗朗切斯卡和塞尚的作品共同的属性又是什么呢？可能的答案只有一个——有意味的形式。在每件作品中，以某种独特的方式组合起来的线条和色彩、特定的形式和形式关系激发了我们的审美情感。我把线条和颜色的这些组合和关系，以及这些在审美上打动人的形式称作有意味的形式；它就是所有视觉艺术作品所具有的那种共性。”⁴⁰

在美学研究中，男性似乎一统天下，然而，美国当代美学家苏珊·朗格却是一个大大的例外，她在《情感与形式》一书中对艺术也下了一个有名的定义：“在这里，我将冒昧地提出一个艺术定义，用以区别现实中的‘艺术品’与其他东西，同时说明一个应用品何以以及如何又是一个艺术品，还要说明：为什么一件称为纯艺术品的东西，不会因为不能使用就轻易失去价值，就象一双不能穿的鞋，由于没用了而丢掉那样。这个定义一方面要用来进一步建立艺术与实际技艺或制造的关系，另一方面又要建立艺术与情感及表现的关系。……艺术，是人类情感的符号形式的创造。”⁴¹她在另一本书《艺术问题》中还说：“艺术品是将情感（指广义的情感，亦即人所能感受到的一切）呈现出来供人观赏的，是由情感转化成的可见的或可听的形式。它是运用符号的方式把情感转变成诉诸人的知觉的东西，而不是一种征兆性的东西或是一种诉诸推理能力的东西。艺术形式与我们的感觉、理智和情感生活所具有的动态形式是同构的形式，正如亨利·詹姆斯所说的，艺术品就是‘情感生活’在空间、时间或诗中的投影，因此，艺术品也就是情感的形式或是能够将内在情感系统地呈现出来以供我们认识的形式。艺术中的‘善’就是看其是否能够将内在情感系统明晰地呈现出来以供人们认识。”⁴²

目前在我国，关于艺术的基本观点是什么呢？刘宁在《中国大百科全书哲学卷》的“艺术”题条中是这样阐述的：艺术是社会意识形态之一，是人对世界进行精神掌握的一种特殊方式，是人类精神文明的有机组成部分，“是一定的社会生活在人们头脑中反映的产物。”“它不是象科学那样用抽象的概念、范畴、理论体系的形式来反映客观世界的本质规律，而是用具体生动的艺术形象和形象体系的形式揭示生活的本质。”⁴³

2、艺术的功能问题。

艺术的功能本来应该是谈艺术的正面价值的，但有意思的是柏拉图在二千多年以前却大谈特谈艺术的有害性，他在《理想国》一书中借苏格拉底的口说道：“说句知心话，你可千万不要告诉悲剧诗人和其他摹仿者们，在我看，凡是这类诗对于听众的心灵是一种毒素，除非他们有消毒剂，这就是说，除非他们知道这类诗的本质真相。”⁴⁴他认为艺术至少有两方面害处，第一，“从荷马起，一切诗人都只是摹仿者，无论是摹仿德行，或是摹仿他们所写的一切题材，都只得到影象，并不曾抓住真理。”⁴⁵第二，“摹仿诗人既然要讨好群众，显然就不会费尽心思来摹仿人性中理性的部分，他的艺术也就不求满足这个理性的部分了；他会看重容易激动情感和容易变动的性格，因为它最便于摹仿。”⁴⁶“我们现在理应抓住诗人，把他和画家摆在一个队伍里，因为他有两点类似画家，头一点是他的作品对于真理没有多大价值；其次，他逢迎人性中低劣的部分。……我们要拒绝他进到一个政治修明的国家里来，因为他培养发育人性中低劣的部分，摧残理性的部分。”⁴⁷“我们亲临灾祸时，心中有一种自然倾向，要尽量哭一场，哀诉一番，可是理智把这种自然倾向镇压下去了。诗人要想餍足的正是这种自然倾向，这种感伤癖。”⁴⁸

亚里士多德对艺术功能的看法是：“悲剧是对于一个严肃、完整、有一定长度的行动的摹仿；它的媒介是语言，具有各种悦耳之音，分别在剧的各部分使用；摹仿方式是借人物的动作来表达，而不是采用叙述法；借引起怜悯与恐惧来使这种情感得到陶冶。”⁴⁹“音乐应该学习，并不只是为着某一个目的，而是同时为着几个目的，那就是(1)教育，(2)净化，(3)精神享受，也就是紧张劳动后的安静和休息。”⁵⁰

贺拉斯生在罗马文学的黄金时代，是一个有才能的讽刺诗人，他在《诗艺》一书中说：“诗人的愿望应该是给人益处和乐趣，他写的东西应该给人以快感，同时对生活有帮助。……戏剧……如果是一出毫无益处的戏剧，长老的‘百人连’就会把它驱下舞台；如果这出戏毫无趣味，高傲的青年骑士便会掉头不顾。寓教于乐，既劝谕读者，又使他喜爱，才能符合众望。这样的作品才能使索修斯兄弟赚钱，才能使作者扬名海外，留芳千古。”⁵¹

托尔斯泰对艺术的功能的看法是：“艺术不是享受、慰藉或消遣，艺术是一项伟大的事业，艺术是人类生活中把人们的理性意识转化为情感的工具。”⁵²“当代艺术的使命是把人类的幸福在于相互团结这一真理从理性的范畴转入情感的范畴，并且用上帝主宰取代现在的暴力主宰，换言之，就是爱的主宰，这对我们

有人来说是人类生活的最高目标。……现如今，艺术的任务很清晰、明确，基督教艺术的任务就是实现人类兄弟般的团结。”⁵³

前苏联美学家斯托洛维奇则认为，艺术的功能有十几种，分别是娱乐功用、享乐功用、净化功用、劝导功用、评价功用、预测功用、认识功用、启蒙功用、教育功用、使人社会化功用、社会组织功用、交际功用、启迪功用等⁵⁴。这可以说是一种对艺术的功能最全面的概括了。

3、艺术的起源问题。

亚里士多德认为艺术起源于两个原因，他说：“一般说来，诗的起源仿佛有两个原因，都是出于人的天性。人从孩提的时候起就有摹仿的本能（人和禽兽的分别之一，就在于人最善于摹仿，他们最初的知识就是从摹仿得来的），人对于摹仿的作品总是感到快感。……摹仿出于我们的天性，而音调感和节奏感（至于韵文则显然是节奏的段落）也是出于我们的天性，起初那些天生最富于这种资质的人，使它一步步发展，后来就由临时口占而作出了诗歌。”⁵⁵这个观点就是艺术起源的摹仿说。

18世纪，康德把艺术看作是一种自由的、愉快的、无直接功利目的的游戏活动，开了游戏说之先河。不过此说的首倡者却是席勒，后来英国哲学家斯宾塞又对席勒的理论作了新的发挥与阐述。此说认为，“艺术活动起源于人类的游戏本能。人把过剩的精力运用到没有功利性的活动中去，体现为自由的游戏活动即艺术。”⁵⁶

托尔斯泰在《艺术论》一书中则提出了另一种艺术起源说，他说：“艺术起源于一个人为了把自己所体验的情感传达给别人，就重新唤起自己心中这份情感，并用某种外在的标志表达出来。”⁵⁷

英国著名人类学家泰勒和弗雷泽认为，艺术起源于原始人的巫术活动，黑格尔则认为艺术起源于人类的宗教活动。黑格尔曾说过这样的话：“从客体或对象方面来看，艺术的起源与宗教的联系最密切。最早的艺术作品都属于神话一类。”⁵⁸

最后一种影响很大的艺术起源说就是劳动说或实践说。此说认为，艺术起源于人类的劳动或实践。就笔者所知，我国现在的大部分学者都持这种观点。

以上是本书列举的历史上的一些有名的关于美和艺术的观点，这些观点还只是其中的一小部分，尽管如此，这些观点已足以说明美学的混乱状况了。一个人如果一生只读一种美学，那么他就有一种美学观点，但是如果这个人读了两种以上的美学，那么他就会不知道谁对谁错了，因为各种美学似乎都有充足的理由。这就为难了广大的美学爱好者了，特别是对于受过严格的科学训练的人来说，这就更加令人无法忍受。在其它科学中，特别是在一些比较成熟的科学如数学与物理学中，针对某一个问题有不同的看法是很常见的，例如在天文学中，人们对什么是宇宙的中心就曾有过的两种观点，即日心说与地心说，在物理学中，关于光的本性也曾有过两种针锋相对的观点，这就是微粒说与波动说，但是象美学这样，不仅就一个问题有两种以上的观点，而且在所有问题上都是如此，这在其它成熟科学中却是绝对没有的事情。在其它科学中，许多争论最终还都有一个结果，如地心说最终让位于日心说，微粒说与波动说最终以光具有波粒二象性而宣告统一，但是在美学中，各种争论有的尽管已历经千年却似乎仍然没有终结的迹象，这就让人不能不进行深思了。

我国著名的文学家朱自清曾在我国著名的美学家朱光潜的美学著作《谈美》一书的序言中，对美学的混乱状况作过生动的描述：“从这种凌乱的知识里，得不着清清楚楚的美感观念。徘徊于美感与快感之间，考据批评与欣赏之间，自然美与艺术美之间，常时自己冲突，自己烦恼，而不知道怎样去解那连环。又如写实主义与理想主义就像难分难解的一对冤家，公说公有理，婆说婆有理，各有一套天花乱坠的话。你有时乐意听这一造的，有时乐意听那一造的，好教你左右做人难！还有近年来习用的‘主观的’、‘客观的’两个名字，也不只一回‘缠夹二先生’。因此许多青年腻味了，索性一切不管，只抱着一条道理，‘有文艺的嗜好就可以谈文艺’。这是‘以不了了之’，究竟谈不出什么来。”⁵⁹

苏珊·朗格对美学的混乱也曾有过一段精彩的描述：“一些美学家使用‘有意味的形式’谈问题，另一些人则用‘梦幻’谈问题。一些人说艺术的职能是记录当代实景，另一些人则坚持：‘以一定方式结合’的纯粹声音，在和谐的空间装饰中出现的色彩都给人以审美激情，而‘审美激情’才是艺术的目的和判断标准。一些艺术家强调要表现他个人的情感，另一些人却要表现毕达哥拉斯的宇宙太空的真实。”⁶⁰

美学的混乱不免让许多人对此感到沮丧与绝望。歌德在谈到人们对于美的研究时，曾经以嘲笑的口吻说道：“我对美学家们不免要笑，笑他们自讨苦吃，想通过一些抽象名词，把我们叫做美的那种不可言说的东西化成一种概念。美其实是一种本原现象（Urphänomen），它本身固然从来不出现，但它反映在创造精神的无数不同的表现中，都是可以目睹的，它和自然一样丰富多彩。”⁶¹在谈到人们对于艺术的研究时，他又说：“有什么必要下那么多的定义？对情境的生动情感加上把它表现出来的本领，这就形成诗人了。”⁶²美国的桑塔耶那也说过这样的话：“美，就我们感觉它来说，是难以形容的东西；它是甚么，或表示甚么，是说不清的。……美所以存在，就是因为美的事物存在，或者说那事物所在的世界存在，或者说就是因为我们的观看事物与世界的人存在。它是一种经验：不过尔尔。……美是一切事物中最无须解释的。”⁶³另外，康德虽然对美和艺术进行过深入的研究，但他却根本不承认存在关于美的科学，他认为：“没有对于美的科学，而只有对于美的批判，也没有美的科学，而只有美的艺术。”⁶⁴

12 徐志刚译注：《论语通译》，人民文学出版社1997年1月第1版，第33、35页。

3 转引自程钧著：《美学原理》，成都科技大学出版社1997年6月第1版，第2页。

- 4 朱光潜著：《西方美学史》，人民文学出版社1963年7月北京第一版，1979年5月第二版，第32页。
- 5 柏拉图著：《文艺对话集》，朱光潜译，人民文学出版社1963年9月北京第1版，第210页。
- 6 朱光潜著：《西方美学史》，人民文学出版社1963年7月北京第1版，1979年5月第2版，第82页。
- 7 亚里斯多德著：《诗学》，罗念生译；贺拉斯著：《诗艺》，杨周翰译。人民文学出版社1962年12月北京第1版，第25—26页。
- 8 伍蠡甫 胡经之主编：《西方文艺理论名著选编》，北京大学出版社1985年11月第一版，第136页。
- 9 北京大学哲学系美学教研室编：《西方美学家论美和美感》，商务印书馆1980年5月第1版，第142页。
- 10 鲍桑葵著：《美学史》，张今译，商务印书馆1985年1月第1版，第9页。
- 1112131415 康德著：《判断力批判》，邓晓芒译，人民出版社2002年12月第2版，第45、54、72、77、200页。
- 161718 黑格尔著：《美学》第一卷，朱光潜译，商务印书馆1979年1月第2版，第142、135、135页。
- 192021 北京大学哲学系美学教研室编：《西方美学家论美和美感》，商务印书馆1980年5月第1版，第242、242、242页。
- 22 刘叔成夏之放 楼昔勇等著：《美学基本原理》，上海人民出版社2001年7月第3版，第37页。
- 23 乔治·桑塔耶纳著：《美感》，缪灵珠译，中国社会科学出版社1982年12月第1版，第184页。
- 24 杨辛 甘霖著：《美学原理》，北京大学出版社1983年7月第一版，第305页。
- 2526 刘叔成夏之放 楼昔勇等著：《美学基本原理》，上海人民出版社2001年7月第3版，第249、250页。
- 27 朱光潜著：《西方美学史》，人民文学出版社1963年7月北京第1版，1979年5月第2版，第591页。
- 28 《中国大百科全书》哲学卷第Ⅱ卷，1987年10月第一版，第1082页。
- 29 朱光潜著：《西方美学史》，人民文学出版社1963年7月北京第1版，1979年5月第2版，第603页。
- 30 刘叔成夏之放 楼昔勇等著：《美学基本原理》，上海人民出版社2001年7月第3版，第292页。
- 313233 柏拉图著：《文艺对话集》，朱光潜译，人民文学出版社1963年9月北京第1版，第70、71、71页。
- 34 亚里斯多德著：《诗学》，罗念生译；贺拉斯著：《诗艺》，杨周翰译。人民文学出版社1962年12月北京第1版，第3页。
- 35 康德著：《判断力批判》，邓晓芒译，人民出版社2002年12月第2版，第146页。
- 36 丹纳著：《艺术哲学》，缩译彩图本，曾令先 李群编译，重庆出版社2006年8月第1版，第18页。
- 37 列夫·托尔斯泰著：《艺术论》，张昕畅 刘岩 赵雪予译，中国人民大学出版社2005年9月第1版，第41页。
- 38 罗宾·乔治·科林伍德著：《艺术原理》，王至元 陈华中译，中国社会科学出版社1985年11月第1版，第112页。
- 39 朱光潜著：《谈美》，安徽教育出版社2006年8月第2版，第34页。
- 40 克莱夫·贝尔著：《艺术》，薛华译，江苏教育出版社2005年2月第1版，第3—4页。
- 41 苏珊·朗格著：《情感与形式》，刘大基 傅志强 周发祥译，中国社会科学出版社1986年8月第1版，第51页。
- 42 苏珊·朗格著：《艺术问题》，滕守尧译，南京出版社2006年1月第1版，第28—29页。
- 43 《中国大百科全书》哲学卷第Ⅱ卷，1987年10月第一版，第1086—1087页。
- 4445464748 柏拉图著：《文艺对话集》，朱光潜译，人民文学出版社1963年9月北京第1版，第66、76、84、84、85—86页。
- 49 亚里斯多德著：《诗学》，罗念生译；贺拉斯著：《诗艺》，杨周翰译。人民文学出版社1962年12月北京第1版，第19页。
- 50 转引自朱光潜著：《西方美学史》，人民文学出版社1963年7月北京第1版，1979年5月第2版，第86页。
- 51 亚里斯多德著：《诗学》，罗念生译；贺拉斯著：《诗艺》，杨周翰译。人民文学出版社1962年12月北京第1版，第155页。
- 5253 列夫·托尔斯泰著：《艺术论》，张昕畅 刘岩 赵雪予译，中国人民大学出版社2005年9月第1版，第179、181页。
- 54 参见刘叔成夏之放 楼昔勇等著：《美学基本原理》，上海人民出版社2001年7月第3版，第167页。
- 55 亚里斯多德著：《诗学》，罗念生译；贺拉斯著：《诗艺》，杨周翰译。人民文学出版社1962年12月北京第1版，第11—12页。
- 56 参见朱和平编著：《艺术概论》，湖南美术出版社2002年8月第1版，第16页。
- 57 列夫·托尔斯泰著：《艺术论》，张昕畅 刘岩 赵雪予译，中国人民大学出版社2005年9月第1版，第40页。

- 58 黑格尔著：《美学》第二卷，朱光潜译，商务印书馆1979年1月第1版，第24页。
- 59 朱光潜著：《谈美》序，安徽教育出版社2006年8月第2版，第1—2页。
- 60 苏珊·朗格著：《情感与形式》，刘大基 傅志强 周发祥译，中国社会科学出版社1986年8月第1版，第23页。
- 6162 爱克曼辑录：《歌德谈话录》，朱光潜译，人民文学出版社1978年9月北京第1版，第132、90页。
- 63 乔治·桑塔耶纳著：《美感》，缪灵珠译，中国社会科学出版社1982年12月第1版，第184页。
- 64 康德著：《判断力批判》，邓晓芒译，人民出版社2002年12月第2版，第148页。

0

顶一下

收藏 推荐 打印 | 字体：大 中 小

← 刘兴：和谐之美

吴建乐：中国美学走向何方? →

相关新闻 全部新闻

- 俞兆平：现代性视野中的马克思主义美学 (8月26日)
- 古风：20世纪中国古代美学研究方法反思 (8月24日)
- 古风：丝织锦绣与文学审美关系初探 (8月24日)
- 古风：中国古代原初审美观念新探 (8月24日)
- 古风：“以锦喻文”现象与中国文学审美批评 (8月24日)
- 许著：探讨美感的本质 (8月24日)
- 仪平策：《中古审美文化通论》 (8月21日)
- 宗白华：《美学散步》 (8月21日)

本文评论 查看全部评论 (0)

表情： 姓名： € 匿名 字数 0

评论声明

- 尊重网上道德，遵守中华人民共和国的各项有关法律法规
- 承担一切因您的行为而直接或间接导致的民事或刑事法律责任
- 本站管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容
- 本站有权在网站内转载或引用您的评论
- 参与本评论即表明您已经阅读并接受上述条款

点评：

 同意评论声明

一笑了之发表于 2009-4-21 7:49:17

第 0 楼

美学“混乱不堪”从积极方面可以看作是一种“百家争鸣”，而它不堪忍受的要害，是美学家们“一本正经的胡说八道”。

回复 支持 (1) 反对 (0)

张彩华发表于 2008-12-13 9:33:27

第 -1 楼

要知道应该如何结束美学的混乱状况,请空降"张彩华的博客"或者"blog.sina.com.cn/meixueyanjiu".

回复 支持 (0) 反对 (1)

刘兴发表于 2008-12-12 17:44:28

第 -2 楼

世界没有意义 人生没有意义 任何事也没有意义 因为人的存在 我们赋予它（世界...人生...）所谓的意义 人实际上活在自己的感觉和认知里 在这个感觉和认知里没有绝对的客观和真实 而美的感觉和认知就是我们主观对客观世界的一种创造性的体验 我们经常在想一个问题 人生的目的和意义何在 其实答案很清楚 那便是 发现、创造、欣赏、享受美 所以可以说 美是哲学的最高境界 美是人生的最高境界

回复 支持 (1) 反对 (0)

宇宙尘埃发表于 2008-12-11 9:03:07

第 -3 楼

美学不应该是混乱的,应该是美丽的,美学不美真是太滑稽了.

回复 支持 (1) 反对 (0)